



Izšla vsakega 7., 13., 22. in 30. v mesecu. — Uredništvo in upravljanje: Ljubljana, Karla Marksa trg 2. — Naročnina znaša mesečno Din 4.—

## Vrednost denarja raste, a z njo brezposelnost

Krah kapitalističnega gospodarstva.

Kapitalistični družabni red se majo. Kapitalizem preživlja svojo zadnjo fazo — fazo imperializma. Anarhistični način proizvodnje (ne radi potrebe, ampak radi profita), ki je temelj kapitalističnega gospodarstva, dovaja kapitalistično gospodarstvo v vedno hujše in vedno ostrejšo krizo, v katerih se bo kapitalistični sistem končno tudi udušil.

Svetovna vojna je gospodarsko nezmišelnost kapitalističnega sistema samo podčrtala. Kapitalisti so računali, da bo po svetovni vojni nastala gospodarska konjunktura, vsaj v državah zmagovalkah. Toda računali so se strašno.

Po vojni so se države gospodarsko razdelile v tiste, ki so zmagale, in tiste, ki so bile premagane. Vrednost denarja v državah, ki so bile premagane, je globoko padla. Gospodarstvo v teh državah trpi, ker je zgubil denar svojo kupno moč, ker se za ta denar ne more uvažati sirovin in drugih potrebnih produktov.

Ali tudi v državah, ki so v vojni zmagale in v katerih je vrednost denarja poskočila, trpi gospodarstvo. V teh državah se borijo z velikansko brezposelnostjo, ker njihovega blaga nihče ne more kupiti, ker je predrago. Tovarne nimajo odjemalcev in zapirajo svoje obrate ali pa delajo samo par dni v tednu. Število brezposelnih in delno zaposlenih gre v milijone in vzdrževanje te armade brezposelnih spravlja iz ravnotežja državne proračune. Na Angliškem je ravno vsled te krize padla konservativna vlada.

Mi v naši SHS nismo niti eno niti drugo. Srbi so zmagovalci, prečani (Hrvatje in Slovenci) pa premaganci. Zato so nam že zdavnaj zamenjali denar, in sicer tako, da smo za štiri krome dobili en dinar. Železniške tarife in vse drugo plačujemo v dinarjih, a zasluzke so nam dajali in nam jih še dajejo v kronah, samo da jih preračunavajo v dinarje. Že pri tem »preračunanju« delavstvo mnogo zgubi.

Naše gospodarstvo v SHS se »konsolidira«. Vsaj tako trdijo buržuazni listi, ki vidijo samo to, da kapitalisti delajo ogromne dobičke. V resnici pa se je naše gospodarstvo v SHS tako »konsolidiralo«, da stojimo pred največjo krizo v SHS iz katere se bo težko izmojali.

Vsa bremena dosedanjih gospodarskih kriz v SHS so zvalili kapitalisti na plače proletariata, ki si ni mogel pomagati, ker ni imel močnih strokovnih in političnih organizacij. Poglejmo samo številke:

1 švicarski frank je v januarju 1923. leta veljal 18.80 Din, v februarju 1924. leta velja 13.15 Din; vrednost dinarja je v tem času torej narasla za skoraj 30%. Ali pa je tudi draginja padla za 30%? Ne! Trboveljska družba je cene premogu zvišala, zvišali so se železniški tarife, cene življenjskih potrebščin so danes višje kot so bile lani, isto je z manufakturno in drugimi potrebščinami.

Spekulanti so sicer vsled naraščanja vrednosti dinarja v inozemstvu ceneje kupovali, a doma še dražje prodajali. Vlada, kapitalistična vlada v Beogradu je to trpela in ministri so sami spekulirali in »zaradili«, plačali so pa delavci in kmetje in listi, ki ne živijo od trgovine, ampak od dnevnih ali mesečnih plač.

Tudi naša industrija je imela lepe čase. Ker je delovna sila poceni in vrednost dinarja mala, so s svojimi produkti lahko konkurirali z inozemstvom in delali velikanske profite. Trboveljska je za 1922. leto izplačala delničarjem 900% obresti poleg tega, da je investirala milijone v Rajhenburgu in Hudi jami. Tudi vsa druga podjetja izkazujejo velikanske dobičke. Ves dobiček je plod izkoriščanja, glad in pomanjkanje v proletarskih vrstah se je spreminjal kapitalizmom v zlato.

Toda sedaj smo pri koncu. Delavstvo in nameščenci so tako slabo plačani, da se vzdržujejo komaj pri življenju. Od delavskih plač se ne da ničesar več odščitati. Pričelo se je z redukcijami in tudi te so završene, delavni čas je že podaljšan in kapitalisti ne morejo več delavstvu vzeti toliko, da bi na njegov račun vzdrževali svoje sto- in stodalne profite.

Bogastvo, ki so si jih nagrabili v teh letih, so spremenili v zdravo dolarsko valuto in živeli hočejo od obresti, ki jih plačujejo banke; brez rizika hočejo imeti naložen svoj denar.

Tehnična in organizacijska zaostalost naše kapitalistične industrije, katere niso hoteli pravočasno spopolniti, daje inozemskim kapitalistom možnost, da so pričeli z uspešno konkurenco, posebno še sedaj, ko se je vrednost dinarja dvignila. In naši kapitalisti, neusmiljeni in krvoločni v boju proti delavstvu, so nesposobni, da bi si upali sprejeti boj s konkurenco. Raje, nego da svoje profite za par procentov znižajo, zapirajo svoje obrate ali jih pa skrčujejo in tako vsvarjajo novo krizo brezposelnosti, ki bo v prvi vrsti zadela delavski razred, ki pa ne bo prizanesla tudi kapitalistom in današnjemu kapitalističnemu redu.

Brezposelnost je problem vseh kapitalističnih držav — zmagovalk v svetovni vojni. Brezposelnost je posledica anarhističnega načina produkcije, je posledica kapitalističnega sistema. — Sovjetska Rusija ne trpi vsled brezposelnosti, ker je sovjetska delavsko-kmečka vlada spremenila sistem.

Vprašanje brezposelnosti postaja danes akutno tudi pri nas v SHS. Po poročilih meščanskih listov je v SHS že nad 200.000 brezposelnih in kakor izgleda to število vsak dan narašča. V samem Zagrebu je čez 10.000 delavcev brez dela, na celem Hrvaškem preko 53.000. Vsi ti so brez dela in brez jela, ker tista vlada, ki daje na sto in sto milijonov za topove in generale, nima in noče imeti denarja za brezposelne. V Zagrebu se je vršila anketa, pri ka-

teri so sodelovali zastopniki strokovnih organizacij, delavske zbornice in pokrajinske vlade, ki se je pečala z vprašanjem brezposelnih: kako jim dobiti dela, kako jih podpirati. Tozadevne akcije so se v Zagrebu započele.

Tudi pri nas v Sloveniji narašča število brezposelnih ročnih in duševnih delavcev, ki nimajo nikjer zaščite in nikjer pomoči.

Zahtevamo, da delavska zbornica čimprej zbere potreben material o brezposelnih v Sloveniji in da skliče čimprej anketo, na katero naj povabi vse vpoštev prihajajoče faktorje, da se končno tudi pri nas prične z enotno akcijo proti brezposelnosti. (Ali moramo delavsko zbornico res na vsako stvar s kolom opozoriti? Zalostna »delavska« zbornica.)

## Novih 40.000 brezposelnih.

V prejšnji številki smo poročali o zločinski brezvestnosti vlade, ki je odredila, da se vrne 40.000 rudarjev iz Westfalskega, brez da bi se pobrigala, kam bo te reveže spravila pod streho in s čim jih bo preživljala.

Teh 40.000 rudarjev bodo kapitalisti pustili izstradati kot strašilo za tiste, ki bi se drznili zahtevati boljše delovne pogoje ali celo večje mezde. Teh 40.000 rudarjev bodo kapitalisti vporabljali kot »Lohndruckerje« in zato je neobhodno potrebno, da naše strokovne organizacije povratku teh 40.000 revežev posvetijo vso svojo pazljivost.

Vračajoči se rudarji so naši sodrugi in solotrpini, ki ne vedo v kake svrhe so jih kapitalisti pozvali v »domovino«. Zato jih moramo sprejeti kot žrtve kapitalistične brezvestnosti in jih v vseh slučajih gmojno in materialno podpirati. Podučiti in pojasniti jim moramo, kako so jih kapitalisti prevarili in kako jih hočejo izkoristiti za »Lohndruckerje«. V njihovi bedi pa jim bo treba tudi ma-

terijelno pomagati. Povsod bo treba nabirati prostovoljne prispevke za fond 40.000 brezposelnih, da jim vsaj nekoliko olajšamo njihovo bedo. Toda delavstvo je danes do skrajnosti izčrpano in nemogoče je, da bi se 40.000 ljudi vzdrževalo iz prostovoljnih prispevkov. Zato je prokleta dolžnost vlade, tiste vlade, ki jih je poklicala v »domovino«, da poskrbi za te reveže stanovanja in sredstva za preživljanje. Vlada mora nakazati takoj potrebne kredite za človeško preskrbo teh ljudi. Če nima ministrstvo za socialno politiko dovolj denarja, naj ga da vojno ministrstvo, ker važnejše je preživljati 40.000 delavcev, kot pa nabaviti nove lopove, s katerimi se bo ubijalo zopet delavce in kmete.

Če vlada ne bo pravočasno ukrenila potrebno za zadosno preskrbo vračajočih se rudarjev, bomo poskrbeli, da bo na svoje dolžnosti opozorjena na način, katerega ne pričakuje.

## Rudarski shodi 17. februarja.

V Trbovljah in Zagorju sta se v nedeljo 17. februarja t. l. vršila rudarska shoda, na katerih so bile sprejete sledeče resolucije:

I.

### Resolucija.

Na javnem shodu v Trbovljah dne 17. februarja 1924 zbrani rudarji konstatirajo:

1. Da znašajo današnje temeljne plače rudarjev od 26 do 36 Din dnevno, kar odgovarja zaslužku od 3.25 do 4.50 Din na uro.

2. Da se s takimi zaslužki pri vedno naraščajoči draginji ne da pošteno živeti in da take mezde ne odgovarjajo težkemu, nevarnemu in za celo gospodarstvo tako važnemu delu.

3. Da trboveljska družba v kljub jasnemu sklepu parlamenta z dne 24. januarja 1924 doslej še ni izplačala štiridinarskega povišanja dnevno, kakor tudi še ni sprejela v službo krivično odpuščenih rudarjev.

Na shodu zbrani rudarji se z ogorčenjem čudijo, da dopušča naša vlada inozemskim kapitalistom, da brskirajo in ignorirajo sklepe parlamenta in zahtevajo:

1. Da vlada resno opozori T. P. D. na sklepe parlamenta z dne 24. januarja 1924 in da ukrene potrebno, da se bo štiridinarsko povišanje mezd rudarjem izplačalo s pričetkom druge obratne perijode.

2. Istočako naj vlada poskrbi, da se bo takoj izvedel sklep parlamenta, da se odpuščene rudarje sprejme takoj v delo.

Na shodu zbrani rudarji pričakujejo od vlade čimprejšnje rešitve zgoraj stavljenih zahtev, kakor tudi takojšnjega odgovora na Zvezo Rudarskih Delavcev v Trbovljah.

II.

### Resolucija.

Na javnem shodu v Trbovljah dne 17. februarja 1924 zbrani rudarji po poročilu referenta konstatirajo:

1. da je institucija delavskih zapornikov II. rudarske skupine v smislu prehodnih določb zakona o zaščiti delavcev ostala brez zakonite podlage, ker take institucije omenjeni veljavni zakon ne predvideva;

2. da je trditelj rudarskega glavarstva v Ljubljani, da drugo rudarsko skupino predvideva rudarski zakon, sicer točna, a da je ta odslavec rudarskega zakona razveljavljen z zakonom o zaščiti delavcev v poglavju prehodne določbe, ki razveljavlja vse zakone in naredbi, ki so v nasprotju z zakonom o zaščiti delavcev.

Na podlagi teh konstatacij zahtevajo rudarji:

1. da rudarsko glavarstvo kot državna nadzorna oblast takoj ukrene potrebno pri T. P. D., da se najpozneje





